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спілкування, серед молоді зафіксовано значне згортання цієї дозвіллєвої практики, проте проведення свого дозвілля 

у клубах серед молоді ще доволі популярне. 

Сьогодні у сфері дозвілля серед молоді великих обертів набувають квести та квест   кімнати. Квест – це  

інтелектуально – логічна  гра, виконавши всі завдання якої, учасник або учасники отримають винагороду. Термін 

часто використовується з різними тлумаченнями. Їх всіх об’єднує те, що квест являє собою гру, в якій необхідно 

виконати різні завдання, що призведе до досягнення певної мети. 

Існують різні типи подібних розваг. На даний момент найчастіше квестами називають рольові ігри, міські квести на 

пошук предметів і квест кімнати. Про кожного з типів необхідно говорити докладніше. Суть рольових ігор полягає у  

розігруванні певного сюжету. Він може бути взятий з книги або фільму, а може бути повністю вигаданим творцями, 

яких також називають майстрами гри. Кожен бере участь, має певну відведену йому роль і виконує свої ігрові 

завдання, прагнучи досягти своїх цілей. Найчастіше цілі персонажів сприяють досягненню спільної ігрової мети, яку 

прописують у сюжеті творці[2, c. 41]. 

Міські квести – щось на зразок пошуку скарбу по карті. У межах міста або обмеженої кількості вулиць майстрами 

розставляються підказки, які вказують на місце з наступною підказкою. Виявивши всі місця і пройшовши завдання 

для отримання всіх підказок, команда гравців виходить до кінцевої мети. Такі ігри проводяться в формі змагання на 

швидкість проходження всіх етапів між декількома командами, що складаються з різної кількості людей.  

  Популярністю користуються  різновиди квестових ігор:  лабіринти, квести у  віртуальній реальності, ігри з 

закритими очима та інші. 

Квест кімнати  представляють  інший тип ігор. Виникнувши не так давно, розвага встигла стати популярною  по 

всьому світу [3]. Квест кімната підійде і як для великої компанії до восьми людей, так і для двох-трьох чоловік. 

Квест кімната – це тип квестової гри, що відбувається у закритому приміщенні, в якому створюються певні умови. 

Найчастіше основним завданням для учасників є покинути приміщення, в якому їх замикають, на певний час для  

виконання всіх поставлених  завдань. 

Крім морального та фізичного задоволення, яке дає квест, він  і всебічно  розвиває особистість . Тренування 

головного мозку, що відбувається під час гри, рівносильне проходженню IQ-тесту, також людина удосконалює 

навички роботи у команді, розширює коло знайомих, розвиває управлінські здібності [4].  

Молоде покоління прагне пізнати все нове, використовуючи нові способи отримання знань. Ігровий метод, 

на якому побудовано квест, поєднує в собі використання новинок  ринків, як комп’ютерний, інформаційних 

технологій, автомобільний, телекомунікаційний. Саме тому нові різновиди розваг, що базуються на інтелектуальній 

складовій  розвиваються найдинамічніше.   

Отже, можна зауважити, що сфера дозвілля зазнає масштабних змін. Зокрема, нова форма дозвіллєвої діяльності , 

квест-гра посідає особливе місце у сучасному дозвіллі та  вихованні  молоді. Комбінує інтелектуальні конкурси та 

спортивні змагання. 

  Розглянувши стан дозвіллєвої діяльності у сучасній Україні з соціально-педагогічних позицій ми дослідили,  

що з одного боку відбувається усвідомлення важливості розвитку культурно-дозвіллєвого простору з метою 

соціального самовдосконалення особистості через сферу дозвілля, з іншого, - понині залишаються невирішеними 

суттєві проблеми (недосконалість інфраструктури, споживацька спрямованість дозвілля, стримування інновацій), які 

гальмують не тільки її розвиток, але й відбиваються на процесі формування особистості.  
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Сфера дозвілля поєднує найрізноманітніші види життєдіяльності, адже людина на дозвіллі не обмежена 

зовнішніми чинниками і залежить не лише від своїх внутрішніх бажань та уподобань. Вибір певного виду 

культурно-дозвіллєвої діяльності зумовлюється його індивідуальною та соціальною цінністю в очах особистості, а 

змістове наповнення дозвіллєвих занять відбиває мету та завдання людини, які вона ставить перед собою: набуття 

знань та навичок, вироблення норм практичної поведінки, засвоєння інших культурних цінностей опанування чи 

удосконалення різними сферами суспільної діяльності. 

Поняття «дозвілля» має багато визначень, у великому тлумачному словнику поняття дозвілля 

характеризується як, вільний від праці час; час відпочинку [2, с. 234]. 

На думку Бочелюка В. «Дозвілля – це сукупність занять у вільний час, за допомогою яких задовольняються 

безпосередні фізичні, психічні і духовні потреби, в основному відновлювального характеру» [1, с. 11]. 

https://poradi.com.ua/diznajsya-vse/shho-take-kvest-znachennya-i-zavdannya-kvestu.html
https://dt.ua/SOCIETY/kvest__nove_pokolinnya_igor_dlya_molodi_i_ne_tilki.html
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У Петрової І. дозвілля – це використання людиною свого вільного часу для розвитку своїх творчих 

здібностей, культури, вмінь та навичок [3, с. 114]. Дозвілля – це вільний час, який використовують для духовного і 

фізичного вдосконалення людини, її відпочинку. 

У тлумачному словнику української мови культурно-дозвіллєва діяльність – це такий спосіб буття людини у 

вільний час, який не суперечить загальноприйнятим соціальним нормам, сприяє самопізнанню, самовизначенню, 

самореалізації, самоосвіті, самовихованню та всебічному розвитку особистості [2, с. 234]. 

Дозвілля, як соціальне явище, має глибоке історичне коріння, воно походить від періоду кам’яного віку, коли 

повернення древніх мисливців із трофеями сприймалося одноплемінниками, як велике свято. 

Книга книг – Біблія – дає нам, швидше за все, перші письмово зафіксовані уявлення про дозвілля і його 

необхідність: «Бог закінчив сьомого дня своє діло, що його творив був, і спочив сьомого дня від усього свого діла, 

що творив був. І благословив Бог сьомий день і освятив його; того бо дня спочив Бог від усього свого діла, що 

творячи зробив був». 

Якщо говорити про Стародавній світ, то у частини вільних громадян з’явився вільний час і дозвілля, праця і 

розвага диференціювалися, стали самостійними сферами життєдіяльності людини і в більшості випадків пов’язані з 

народною святковою культурою – фольклором, народними святами. Петрова І. стверджує, що історія 

дохристиянської Європи дала сучасникам дві найяскравіші схеми організації людиною античного періоду власного 

вільного часу, які із певними видозмінами й доповненнями дійшли до наших часів – давньогрецьку та 

давньоримську [3, с. 22]. 

У Давній Греції дозвілля визначалося як вивчення та споглядання найвищих цінностей світу – досконалості, 

краси, правди, знання, справедливості тощо. Це споглядання вимагало звільнення особистості від щоденної фізичної 

праці, що і дозволяло спрямовувати її зусилля у русло інтелектуальних, естетичних та громадянських зусиль. Це 

було можливо тільки за умови чіткої стратифікації давньогрецького суспільства.  

Римляни інвертували давньогрецький ідеал дозвілля і перетворили його на функцію роботи. Саме в часи 

існування Римської Імперії закріпилися форми масового відпочинку і рекреації через спортивні змагання, ігри, бої 

гладіаторів тощо, які забезпечувалися правлячим класом і були розвагою для нього та для нижчих верств 

давньоримського суспільства. Організоване масове дозвілля стало однією з передумов продуктивної суспільної 

праці. І сьогодні актуальне гасло, яким керувалися давні римляни у своєму суспільному житті – «Хліба та 

видовищ!». 

Петрова І. стверджує, що швидше за все, саме у давніх греків римляни запозичили любов до подорожей, яка 

підживлювалася сформованим імперським світоглядом. Розширення кордонів за рахунок постійних завоювань, 

усвідомлення величі держави, яка панувала над Середземномор’ям і більшою частиною Європи, спонукали 

заможних громадян Давнього Риму до подорожей, метою яких було знайомство із новими землями [3, с. 28]. 

Таким чином, саме античність дала світові еталон ідеального місця для відпочинку, що знайшло своє 

відображення у творах мистецтва, і запропонувала класичну схему організації рекреації, головними складниками 

якої є втеча від міста, усамітнення і споглядання куточків «дикої» природи.  

Уже в Стародавньому світі зародилися, а в середні віки стали розвиватися такі категорії, як «філософська 

думка», «мистецтво», що впливають на суспільний розвиток. 

У дозвіллєвій діяльності мусульманського світу в Середні століття змішувалися звичаї різних народів і 

релігійних традицій. Відбувався розвиток в містах бань, що було продовженням звичаїв Греко-римського світу. 

Чоловіки захоплювалися полюванням, перегонами, змаганнями, проводили бесіди, нерідко запрошуючи гетер. 

Живопису і театру не існувало у зв’язку з релігійними заборонами. 

У Західній Європі дозвіллєва діяльність суворо регламентувалася релігією і церквою. Виробилися принципи 

моралі, дозвілля проводили осмислено. Існувала народна, повсякденна практика дозвіллєвих занять (календарні 

свята, сімейні події). 

Період Ренесансу: поступово, не відмовляючись від релігійних переконань, акцентував увагу на активності 

людини, на пізнанні та переробленні навколишнього світу. Винахід друкарського верстата поклав початок 

масштабному поширенню книг, що призвело до розвитку авторської творчості. 

Період Просвітництва: знизилася роль релігії, затвердилася громадська віра в силу науки, підвищився рівень 

грамотності, з’явилися способи тиражування творів мистецтва. Стрімко відбулося розшарування суспільства. 

Новий час – розвивалися суспільні форми дозвілля, що зародилися ще у давнину, учасники поділялися на 

глядачів, слухачів і на виконавців. Дозвілля стало самостійною сферою життя людини. У формах дозвілля, 

пов’язаних з використанням художніх образів набули поширення масові форми. 

Прийняття християнства сприяло введенню в дозвілля слов’ян християнські свята і форми дозвілля, які 

регламентувалися релігією. Завдяки цьому в суспільстві закріпилося ставлення до праці як до спасенного заняття. 

Але в народній культурі продовжували відтворювати фольклорні форми, звичаї, обряди, форми відпочинку 

(колективні форми відпочинку, кулачні бої). Необхідно відзначити розвиток усної народної творчості. Розваги не 

виходили за рамки власної культури і розвивалися на базі традицій. 

Суртаєв В. стверджує, що широкі верстви населення Київської Русі дозвілля проводили за традиційними 

заняттями, які не націлені на відпочинок. Потреби дозвіллєвої діяльності цих шарів задовольнялися 

самообслуговуванням на основі традицій і народних занять, при цьому розвивалися народні промисли (різьблення 

по дереву, ручне в’язання, набійка на тканини, створення дитячих іграшок і т. п.). На основі народних промислів 

нерідко створювалися твори мистецтва. Культурно-дозвіллєва діяльність у Київській Русі обумовлювалася 

світоглядом, звичаями та способом життя населення [4, с. 136]. 

На думку Суртаєва В. на території сучасної України наприкінці XIX-XX століть набули поширення 

аристократичні клуби та гуртки за інтересами різних напрямків: художні, літературні, музичні, любителів балету та 

інші, які об’єднували вузьке коло людей з вищих верств дворянського стану. 
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Останні десятиліття XIX-XX століть були відзначені розширенням мережі освітніх установ у сфері дозвілля: 

функціонували недільні і вечірньо-недільні школи [4, с. 138]. 

На рубежі XIX-XX століть масові форми почали інтегрувати в безліч нових форм. Поширювалися циркові, 

музичні, народні театри. Напередодні революції масові форми дозвілля мали сучасний характер. 

На думку Суртаєва В. у XX столітті завдяки технічним можливостям удосконалилася індустрія розваг: аудіо- 

та відеопроекція, кіно, шоу, розважальні та тематичні вечори, кіно, телебачення, гральний та ресторанний, 

туристичний бізнес. Дозвілля стало залежним від індустрії, промисловості, методів управління, економічних і 

фінансових питань організації дозвілля та участі у ньому суб’єктів [4, с. 133]. 

У постіндустріальному суспільстві людина стала вразливою перед машинним виробництвом, змінився зміст 

вільного часу і його частка в житті. Відбувся початок розвитку цивілізації дозвілля. 

Починаючи з II половини XX століття, сформувалися концепції, що розглядають дозвілля як складову 

часового простору, як вид людської життєдіяльності, як психологічний стан людини, як ознаку цілісного способу 

життя. 

Спостереження за історичними змінами культурно-дозвіллєвої діяльності населення на території сучасної 

України свідчать про цілісність формування свідомості і духовних сил.  

Суртаєв В. вказує, що перші свята Радянської України нерозривно були пов’язані з побутом народу і 

політичними відносинами усередині суспільства. З’явилися нові види і жанри драматургії, аматорські об’єднання, 

студії, гуртки та клуби. Основою форм дозвілля 30-х років були маштабні свята, що оспівували портрети вождів у 

буквальному і переносному сенсі. Темою інсценівок були політичні мотиви, доведені до схематичного опису. Зі свят 

не зникли характеристики народних майданних видовищ та ігрищ дореволюційного періоду.  

З 50-х років минулого століття почалося зростання меморіальних свят, свят професій, які прославляли працю, 

фестивалі мистецтв та нові досягнення радянської держави (підкорення космосу тощо). 80-ті роки XX століття 

характеризувалися великою кількістю яскравих, талановитих і масових постановок: 60-річчя утворення СРСР, 40-

річчя Перемоги тощо. 

На зміну їм в 90-х роках спостерігався підвищений інтерес до традиційних, народних гулянь, до церковних 

свят і фольклорних обрядів. Перехідний період, злам радянського державного ладу, духовна порожнеча відбилися і 

на дозвіллєвій діяльності [4, с. 139-141]. 

В умовах перехідного періоду і соціальної нестабільності, в яких знаходиться в даний час наша країна, 

суспільство все частіше приходить до висновку про необхідність культурного просвітництва і розвитку особистості. 

Отже, культурно-дозвіллєва діяльність має широкий історичний період  формування  від первісного 

суспільства та античності до сьогодення. Саме античність дала сучасному суспільству класичну схему культурно-

дозвіллєвої діяльності. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ЗАКЛАДІВ КУЛЬТУРИ КЛУБНОГО ТИПУ В УМОВАХ РЕАЛІЗАЦІЇ 

КОНЦЕПЦІЇ РЕФОРМУВАННЯ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 

Поліщук А.В., здобувач вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Ми живемо у час змін, які пов’язані із становленням України як незалежної держави. Можливо тому йдемо 

дорогою «спроб» і «помилок». Цей процес супроводжують постійні реформи. У 2016 р. в Україні розпочалася 

реформа місцевого самоврядування та децентралізація влади, передбачена новою Державною стратегією 

регіонального розвитку до 2020 року, яка запроваджує передачу більших повноважень і ресурсів на рівень 

територіальних громад. 

Розвідка виконана з метою визначення перспектив розвитку закладів культури клубного типу в умовах 

реалізації Концепції реформування місцевого самоврядування. 

В Коаліційній угоді  серед головних напрямів з децентралізації та реформи місцевого самоврядування 

визначено формування самодостатніх громад як адміністративно-територіальних одиниць базового рівня, яке 

відбувається шляхом об’єднання територіальних громад. Згідно законодавчої бази, цей процес здійснюється 

цілеспрямовано з метою оптимізації практичного вирішення питань загальнонаціональної ваги, а також втілення у 

життя специфічних регіонально-локальних програм серед яких й програми в галузі культури. 

Пунктом 5 частини 1 статті 4 Закону України «Про добровільне об’єднання територіальних громад» 

передбачено, що «якість та доступність публічних послуг, що надаються в об’єднаній територіальній громаді, не 

можуть бути нижчими, ніж до об’єднання». В такому разі, населення ОТГ необхідно забезпечити культурно-

мистецькими послугами, що надаються бібліотечними, клубними та музейними закладами, спеціалізованими 

мистецькими навчальними закладами, у обсягах не менших як ті, що надавались до створення об’єднаної 
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